

## **ОТЗЫВ**

**Захарова Михаила Юрьевича**

**на диссертацию диакона Косых Антона Николаевича**

**«Христианские церкви в Китае с 1978 по 2018 гг.:**

**сравнительный анализ», представленную на соискание ученой  
степени кандидата богословия**

Сегодня просматривается устойчивая тенденция развития русско-китайских отношений на всех уровнях, включая политический и культурный. В силу этого актуальность выбранной А. Н. Косых темы исследования не вызывает сомнения. Изучение истории христианской миссии в Китае напрямую связано с дальнейшим развитием христианской церкви в этой стране, о чем неоднократно говорил Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Данное исследование в полной мере отвечает критерию новизны: сравнительный анализ существования различных христианских деноминаций (католической, протестантской и православной) в Китае последних десятилетий в избранном подходе проводится впервые.

Значительную практическую ценность представляют результаты исследования отношений Китайского правительства с Китайской Автономной Православной Церковью и другими христианскими церквями в КНР. На конкретном фактологическом материале показаны основные принципы и средства развития государственной политики в отношении христианства, продемонстрированы имеющиеся проблемные аспекты взаимоотношений между церквями и правительством страны. Сравнительный анализ развития христианских церквей в современную эпоху позволил выделить общее и особенное в процессе возрождения христианства в Китае в разрезе трех христианских деноминаций.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения. Структура диссертации четкая, вполне отвечает выбранной теме. Особенно хочется отметить первую главу, в которой достаточно подробно, с привлечением

большого количества источников рассматривается взаимосвязь социальных и политических изменений и развития христианской миссии.

Во второй главе проведен глубокий экскурс в историю развития католической церкви на территории Китая с XVI века до сегодняшнего дня, рассмотрены положительные и отрицательные стороны католической миссии. Особенный акцент сделан диссертантом на истории XX столетия, что вполне логично, учитывая активизацию католической церкви в Китае в это время, а также близость данного периода к периоду, заявленному в теме диссертации.

Третья глава посвящена миссии протестантских церквей в Китае, где также подробно рассмотрены основные вехи становления протестантизма в стране.

В четвертой главе анализируется развитие православной миссии в Китае - в первую очередь, о взаимоотношении русской церкви с китайским правительством. Акцент в исследовании сделан на истории XX века, однако следует отметить, что четко не обозначен достаточно важный факт хиротонии первого китайского епископа.

Следует отметить значительное количество и разнообразие источников и литературы, привлеченных диссертантом: от отечественной периодики разных лет до многочисленных работ иностранных ученых. Очень актуально в свете выбранной темы использование большого количество изданий тех государств, где исповедуется католицизм и протестантизм.

Выводы А. Н. Косых, приведенные в десятистраничном заключении, интересны и убедительны. Очевидно, что диссертант реализовал заявленные задачи исследования. В своей работе он показал глубокую погруженность в различные аспекты выбранной темы.

Стоит, однако, отметить и некоторые недочеты работы.

Нет четкого объяснения, почему, несмотря на появление католицизма в Китае в VII веке, а в XII–XIII веках появление миссионеров, «непосредственно о развитии католицизма в Китае можно говорить, лишь начиная с XVI века» (с. 49).

Третья глава начинается с тезиса: «Неоднократные попытки миссионерства в Китае увенчались успехом лишь в 1810–1930-х гг.» (с. 102). Однако не упоминается, существовала ли в Китае протестантская миссия до этого времени, какова была ее деятельность и т.д.

То же самое можно сказать о положении православия в Китае: в диссертации практически ничего не говорится о периоде между царствованием Петра I и началом XX века.

Также непонятна скромность диссертанта, который не упоминает в списке использованной литературы собственные статьи по теме исследования, хотя неоднократно ссылается на них в работе.

Приведенные выше замечания не оказывают существенного влияния на общую высокую оценку представленного к защите диссертационного исследования.

Автореферат, 5 публикаций, среди которых – 3 публикации в общецерковном перечне рецензируемых изданий, отражают основные положения диссертации.

Диссертация диакона Антония Косых «Христианские церкви в Китае с 1978 по 2018 гг.: сравнительный анализ» представляет собой самостоятельное научное исследование и является завершенной научно-квалификационной работой, отвечает установленным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по богословию, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

#### **Официальный оппонент:**

Доктор философских наук,  
профессор, заведующий кафедрой философии  
Государственного университета управления

М.Ю. Захаров

Подпись *М.Ю. Захаров*

**УДОСТОВЕРЯЮЩЕЕ**

Нач. отдела кадров



28.10.2019